

美贸易保护损人不利己

本报记者 邱海峰



今年以来，美国在贸易保护方面表现的越来越激进。数据显示，年初至今，美国商务部已发起近80起反倾销和反补贴调查，较去年同期增加60%以上。日前，美国商务部又对来自中国的通用铝合金板发起“双反”调查。此外，美国近日还正式向世贸组织（WTO）提交文件，反对赋予中国市场经济地位。对此，专家指出，如今，美国不断强化贸易保护主义立场、采取更多贸易保护措施，这已威胁到了美国与中国等多个国家之间的经贸合作关系。专家认为，美国贸易保护的激进做法是该收手的时候了，否则将损人不利己，整个全球贸易体系和秩序也都将受到危害。

自主调查失公允

对于此次美国非基于国内产业申请而由政府机关自主发起的“双反”调查，长期从事国际贸易诉讼的美国世强律师事务所律师曹晖指出，美国商务部自行发起“双反”调查的问题在于，本案中没有原告，美国商务部作为调查执法机关，却具有明显“原告”色彩和倾向性，这种双重身份使得案件调查缺乏公正性。

“美方此种做法在国际贸易的历史上也是罕见的。中方对美方此举表现出的贸易保护倾向表示强

烈不满。”商务部贸易救济调查局局长王贺军表示，中美两国铝业是互补的，中美之间的铝产品贸易是双向的，人为阻碍双边铝产品贸易的正常秩序，将损害中美双方的利益。

商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平对本报记者分析，特朗普曾宣称要对中国输美商品征收45%的高额关税，但作为WTO成员，这是不可能得到全球贸易规则支持的。对此，特朗普政府选择采取更多的单边行动，并依据其国内法开展有失公允的“双反”调查，进而对中国对美出口施加压力。

违背承诺搞歪曲

强化贸易救济调查的同时，美国近日还正式拒绝承认中国市场经济地位。张建平指出，利用“市场经济地位”与中国进行博弈，已是欧美等国的惯用伎俩，他们企图将“非市场经济国家”与履行国际条约义务两个不同的概念相混淆，利用其国内法，通过不承认中国市场经济地位来继续对华使用“替代国”的做法，并希望借此征收高额反倾销税，这既不符合国际规定，也违背了其在中国加入世贸时做出的承诺。

“《中国加入世贸组织议定书》第15条明确规定，自2016年12月11日起，在对华反倾销中采用替代国价格计算倾销幅度的做法必须终止。这一点是明确和不容置疑的。”外交部发言人耿爽12月1日说，所有世贸组织成员都应该重信守诺，严格遵守国际法的准则，切实履行国际条约义务。

对此，欧美等国却选择“要赖”，至今仍未停止对华反倾销调查中的“替代国”做法。11月中旬，美国商务部公布对华胶合板产品“双反”调查

最终裁定，裁定中国企业倾销幅度为183.36%；补贴幅度为22.98%—194.90%。

王贺军表示，在反倾销调查中，美国商务部罔顾世贸组织义务和承诺，继续适用歧视性的“替代国”做法；拒绝考虑企业提交的大量证据材料，完全歪曲企业实际生产流程，在终裁中不合理地大幅度提高了中国企业倾销幅度。在反补贴调查中，美方无视世贸组织有关规则和裁决，人为构造出低价提供原材料、出口买方信贷等补贴项目并裁出较高补贴幅度。

互利共赢需合作

“在贸易保护方面，如今美国的表现不仅是有点过激了，更有将贸易问题政治化的倾向。现在很多美国政客完全不是从客观经济现象来看待中美两国之间的贸易摩擦，如忽略中美贸易逆差是两国在全球价值链中所处位置和参与国际分工不同决定的这一事实，而是一再拿贸易不平衡说事，希望以此对中国施压，进而从中获得更多好处。”张建平说。

在张建平看来，作为世界上最大的两个经济体，中美两国经贸关系是全球最重要的，也是最复杂的。两国之间竞争与合作并存，但主基调还是合作，对此，中美双方都有清晰的认识。但在此过程中，美国却依旧还有不少缺乏诚意的举动，这显然不利于两国经贸合作的推进。

王贺军日前强调，中美两国元首刚刚达成“致力于互利共赢的中美经贸合作”的共识，希望美方遵照共识，与中方相向而行，共同促进中美经贸关系健康、稳定发展。同时，中方也将采取必要措施，维护中国企业的合法权益。



沙画展示田园风情

12月3日，全国首届国际沙画创意大赛决赛在江苏南京举行。比赛以南京江宁特色田园乡村为主题，串联南京江宁乡伴苏家、黄龙岘金陵茶文化村、云水涧文化展示中心、公塘头等特色田园乡村，通过沙画这一艺术形式向人们展现了不一样的田园风情。图为沙画参赛选手在创作沙画。

王新摄（人民视觉）



●新时代呼唤全面开放

中共十九大报告将“推动形成全面开放新格局”作为建设现代化经济体系的重要组成部分之一，因为，大开放才能大发展。真正落实形成全面开放新格局的新要求，关键在“全面”，难在“新格局”。我们需要在对外开放最具难度的关键领域攻坚克难取得新进展。未来中国的对外开放必须是全面、高水平和深层次的开放，这将为中国的改革和发展注入持久动力。

——国务院发展研究中心对外经济研究部部长赵晋平

●人工智能带来新动力

作为面向未来最具变革性的力量，人工智能对产业发展具有巨大的推动作用，具体表现在三个方面：一是推进产业朝着智能化方向升级，进一步提升质量和效益；二是能够培育出一大批具有国际竞争力的人工智能新兴产业集群；三是促进产业迈向价值链最高端，提高能级水平，改善供给体系质量。

——中信金融家论坛首席经济学家宋清辉

●不增加居民用水负担

此次水资源税改革扩围，一个重要原则是税费平移，总体不增加企业和居民正常生活用水负担。对于洗车等特种用水行业肯定会造成影响，对农业生产影响不大，对居民整体而言则不会产生影响。试点方案有一定的限额，目的在于通过逐渐改变用水方式，达到资源节约的目的。

——中国财政科学研究院院长刘尚希

（郑倩雯辑）

11月中国物流业景气指数58.6%

本报北京12月4日电（记者杜海涛）中国物流与采购联合会4日发布，11月份中国物流业景气指数为58.6%，较上月回升4.6个百分点；中国仓储指数为50.7%，较上月回落4.4个百分点；中国公路物流运价指数为104.5点，比上月回升0.4%。该联合会和京东集团联合调查的11月份中国电商物流指数为124.8点，比上月回升2.5个百分点。

指尖上的传承



12月3日，由上海恒源祥集团主办的“编织编爱”非物质文化遗产编织小传人挑战赛在上海举行，来自上海市的一些小学生现场比拼绒线编织技巧。图为小学生在展示用绒线编织的各类小物件。新华社记者陈飞摄

湖州出台美丽乡村 民主法治建设规范

本报电（谢尚国）日前，浙江湖州出台《美丽乡村民主法治建设规范》，美丽乡村的民主法治建设实现湖州全域覆盖。

据了解，此次发布的《规范》内容涉及村组织机构、人员和制度建设；依法自治、民主建设的规范；法治宣传活动的有效开展以及法律服务保障的落实到位等。规范共分6大类，并细化到22项二级指标、129项三级指标。

近年来，湖州市全力打造民主法治村创建。截至11月底，湖州全市共建成全国民主法治示范村8个、省级民主法治村68个。

义乌“复活”第二代小商品市场



浙江义乌市第二代小商品市场建于1984年。1986年，鉴于小商品市场规模急剧扩大，迁入第三代小商品市场。为保护当地保存完好的第二代小商品市场的真迹，义乌市对第二代小商品市场进行整体保护，并还原了义乌市小商品市场风貌。图为游客在原义乌第二代小商品市场采购商品。

龚献明摄（人民视觉）

养老产业渐成投资新风口

当前，各路资本正积极谋划布局养老产业，使之成为新的投资“风口”。

中国民生投资集团日前在上海宣布成立“中民养老慈善基金”，以支持中国养老事业发展。基金成立后，将帮助社区内需要关怀的老年群体，因地制宜建设“社区便民服务点”，组织“社区养老服务队”定期上门慰问，开展健康检查、社区助老、社区老年优待日等公益活动，满足老年人的实际需求。

中民投居家养老服务布局平台运营方、中民未来董事长王晖表示，中民投的居家养老服务主要内容除了上门护理、餐饮等基本服务，还有专业护理师、护士等提供健康档案管理、短居照护、娱乐、康复锻炼指导等覆盖几个社区的“托老所”功能。“我们在社区建设养老站点等服务中心，一个站点可覆盖几个社区。”

地方国企也积极探索破解城市养老难题。如上海地产集团与万科、上海中医药大学联合成立了医养服务运营商——上海申养公司，提供涵盖居家养老、医养社区养老、照护机构、长者公寓等多种形式的养老服务，并将专业公立医院嵌入养老机构，弥补了医养结合

运营短板。

上市房企亦开始布局养老板块。如绿地控股10月份发布康养产业战略规划，计划投资200亿元、2年内在全国开工建设100家康养居酒店、5年内在国内外形成500家连锁，并打通医疗体检、旅居养老、健康保险等健康产业上下游，对优质康养资产推进资产证券化。

此外，复星等民营资本也开始大举进军养老产业，如复星成立大健康投资和运营平台——星健，打造以社区健康服务、专业养老、康复护理为核心的多产品线。

中民投董事局执行副主席李银珩说：“目前，各路资本的养老平台基本以物业为入口、以金融为手段、养老为核心，在北京、上海等全国大城市率先布局养老服务网络。”

记者调查发现，当前中国养老服务最大的难点是老年人不愿接受外出养老的固有观念，而家门口的养老模式，恰好可以成为老年人养老固有观念的转折点，也符合现阶段很多长者和家庭的实际养老需求。

“老年人需要家庭代际关系和邻里社会关系的社交网络。”中国老龄科学研

究院经济与产业研究所副所长王莉莉认为，居家养老带给老人们的不仅是高度专业的护理，还有“不离家”的亲近感与归属感。“中国式养老不仅是身体上的，更重要的是精神层面上的。”

民政部公布的《2016年社会服务发展统计公报》显示，我国正处于人口老龄化快速发展期。截至2016年底，全国60岁及以上老年人口达2.3亿，占总人口的16.7%。国务院印发的《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》预计，到2020年，全国60岁以上人口将增加到2.5亿左右，占总人口比重提升到17.8%。

中国老龄事业发展基金会理事长李宝库表示，中国式养老是以居家为基础、以社区为依托、以机构为补充的“9073”格局，即90%的老人在家养老，7%的老人在社区养老，3%的老人在机构养老。

（新华社上海12月4日电 记者郑钧天）

市场观察